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NHỮNG TIỆN ÍCH VÀ TÍNH NĂNG MỚI
TRÊN ỨNG DỤNG VNeID

1. Tài khoản định danh điện tử là gì? Đối tượng được cấp tài khoản định danh điện tử?
- Định danh điện tử là hoạt động đăng ký, đối soát, tạo lập và gắn danh tính điện tử với chủ thể danh tính điện tử (Khoản 3, Nghị định số 69/2024/NĐ-CP).
- Định danh điện tử đối với công dân Việt Nam là hoạt động đăng ký, đối soát, gắn danh tính điện tử và cấp căn cước điện tử cho một công dân (Khoản 15, Điều 3, Luật Căn cước 2023).
- Tài khoản định danh điện tử là tập hợp gồm tên đăng nhập, mật khẩu hoặc phương tiện xác thực khác được tạo lập bởi cơ quan quản lý định danh và xác thực điện tử, được dùng để truy cập, sử dụng các tính năng, tiện ích, ứng dụng của hệ thống định danh và xác thực điện tử và hệ thống thông tin đã được kết nối, chia sẻ theo quy định của pháp luật (Khoản 5).
2. Những quy định mới về tài khoản định danh điện tử 
2.1. Phân loại, đối tương được cấp tài khoản định danh điện tử (Điều 7))
Ngày 25/6/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 69/2024/NĐ-CP quy định về định danh và xác thực điện tử, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2024, phân loại, đối tượng được cấp tài khoản định danh điện tử. 
Theo đó, cơ quan, tổ chức, công dân Việt Nam và tổ chức, cá nhân nước ngoài cư trú trên lãnh thổ Việt Nam được cấp tài khoản định danh điện tử như sau:
“1. Đối với công dân Việt Nam từ đủ 14 tuổi trở lên đã được cấp thẻ căn cước công dân hoặc thẻ căn cước còn hiệu lực được cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01, tài khoản định danh điện tử mức độ 02.
Công dân Việt Nam từ đủ 6 tuổi đến dưới 14 tuổi đã được cấp thẻ căn cước được cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01, tài khoản định danh điện tử mức độ 02 khi có nhu cầu. Công dân Việt Nam dưới 6 tuổi đã được cấp thẻ căn cước được cấp tài khoản định danh mức độ 01 khi có nhu cầu.
2. Đối với người nước ngoài từ đủ 06 tuổi trở lên đã được cấp thẻ thường trú, thẻ tạm trú tại Việt Nam được cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01, tài khoản định danh điện tử mức độ 02 khi có nhu cầu. Người nước ngoài dưới 06 tuổi được cấp thẻ thường trú, thẻ tạm trú tại Việt Nam được cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01 khi có nhu cầu.
3. Đối với cơ quan, tổ chức được thành lập hoặc đăng ký hoạt động tại Việt Nam được cấp tài khoản định danh điện tử không phân biệt theo mức độ.”
2.2. Trình tự, thủ tục, thời hạn cấp tài khoản định danh điện tử với công dân Việt Nam từ ngày 01/7/2024
Điều 10, Nghị định 69/2024/NĐ-CP ngày 25/6/2024 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục, thời hạn cấp tài khoản định danh điện tử với công dân Việt Nam.
2.2.1.Trình tự, thủ tục cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01 như sau:
- Công dân sử dụng thiết bị số tải và cài đặt ứng dụng định danh quốc gia;
- Công dân sử dụng ứng dụng định danh quốc gia để nhập thông tin về số định danh cá nhân, số thuê bao di động chính chủ, địa chỉ thư điện tử của công dân (nếu có); kê khai thông tin theo hướng dẫn trên ứng dụng định danh quốc gia; thu nhận ảnh khuôn mặt thông qua thiết bị số và gửi yêu cầu đề nghị cấp tài khoản định danh điện tử tới cơ quan quản lý định danh và xác thực điện tử;
- Cơ quan quản lý định danh và xác thực điện tử tiến hành kiểm tra, xác thực thông tin công dân đề nghị cấp tài khoản định danh điện tử và thông báo kết quả đăng ký tài khoản qua ứng dụng định danh quốc gia hoặc qua số thuê bao di động chính chủ hoặc địa chỉ thư điện tử;
- Người đại diện, người giám hộ sử dụng số thuê bao di động chính chủ và tài khoản định danh điện tử mức độ 02 của mình để kê khai, đăng ký cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01 cho người dưới 14 tuổi, người được giám hộ, người được đại diện thông qua ứng dụng định danh quốc gia.
2.2.2. Trình tự, thủ tục cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02 như sau:
- Công dân đến Công an xã, phường, thị trấn hoặc cơ quan quản lý căn cước không phụ thuộc vào nơi cư trú, xuất trình thẻ căn cước công dân, thẻ căn cước còn hiệu lực và thực hiện thủ tục cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02;
- Công dân cung cấp đầy đủ, chính xác thông tin trên Phiếu đề nghị cấp tài khoản định danh điện tử theo mẫu TK01 ban hành kèm theo Nghị định này; trong đó cung cấp rõ số thuê bao di động chính chủ, địa chỉ thư điện tử của công dân (nếu có) và thông tin khác đề nghị tích hợp vào căn cước điện tử (nếu có nhu cầu) cho cán bộ tiếp nhận;
- Cán bộ tiếp nhận nhập thông tin công dân cung cấp vào hệ thống định danh và xác thực điện tử để xác thực; xác thực ảnh khuôn mặt, vân tay của công dân đến làm thủ tục với Cơ sở dữ liệu căn cước;
- Cơ quan quản lý định danh và xác thực điện tử tiến hành kiểm tra, xác thực thông tin công dân đề nghị cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02 và thông báo kết quả đăng ký cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02 qua ứng dụng định danh quốc gia hoặc số thuê bao di động chính chủ hoặc địa chỉ thư điện tử;
- Người dưới 14 tuổi, người được giám hộ, người được đại diện cùng người đại diện hoặc người giám hộ của mình đến Công an xã, phường, thị trấn hoặc nơi làm thủ tục cấp thẻ căn cước để làm thủ tục cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02;
Người đại diện, người giám hộ sử dụng số thuê bao di động chính chủ của mình để kê khai, đăng ký cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02 cho công dân Việt Nam là người dưới 14 tuổi, người được giám hộ, người được đại diện.
Nghị định nêu rõ đối với trường hợp công dân chưa được cấp thẻ căn cước công dân hoặc thẻ căn cước thì thực hiện đề nghị cấp tài khoản định danh điện tử đồng thời với việc thực hiện thủ tục cấp thẻ căn cước và thực hiện theo trình tự, thủ tục quy định ở trên.
Như vậy, từ 01/7/2024, chỉ cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 2 khi có số điện thoại chính chủ
2.2.3. Thời hạn giải quyết cấp tài khoản định danh điện tử
Kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ theo quy định tại Nghị định này, cơ quan quản lý định danh và xác thực điện tử có trách nhiệm giải quyết cấp tài khoản định danh điện tử trong thời hạn như sau:
 Đối với trường hợp công dân Việt Nam đã có thẻ căn cước công dân, thẻ căn cước còn hiệu lực:
+ Không quá 01 ngày làm việc với trường hợp cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 01;
+ Không quá 03 ngày làm việc với trường hợp cấp tài khoản định danh điện tử mức độ 02.
 Đối với trường hợp công dân Việt Nam có thẻ căn cước công dân đã hết hiệu lực hoặc chưa có thẻ căn cước thì không quá 07 ngày làm việc.
3. Ứng dụng định danh điện tử quốc gia (còn gọi là VNeID)
3.1. Ứng dụng định danh quốc gia là ứng dụng trên thiết bị số để phục vụ hoạt động định danh điện tử và xác thực điện tử trong giải quyết thủ tục hành chính, dịch vụ công và các giao dịch khác trên môi trường điện tử, phát triển các tiện ích để phục vụ cơ quan, tổ chức, cá nhân. (Khoản 18, Điều 3, Luật Căn cước năm 2023).
Ứng dụng định danh quốc gia hay còn được biết đến là ứng dụng VNeID, là 01 ứng dụng trên thiết bị số do Bộ Công an xây dựng,  quản lý và phát triển để phục vụ hoạt động định danh điện tử và xác thực điện tử trong giải quyết thủ tục hành chính, dịch vụ hành chính công và các giao dịch khác trên môi trường điện tử; phát triển các tiện ích để phục vụ cơ quan, tổ chức, cá nhân. Từ đó, từng bước thay thế cho giấy tờ truyền thống, cung cấp các tiện ích phát triển công dân số, chính phủ số, xã hội số.
3.2. Các tiện ích trên VNeID
Tại Hội nghị sơ kết công tác QLHC về TTXH 6 tháng đầu năm 2024 của Bộ Công an, Bộ Công an đã triển khai 11 tiện ích trên VNeID, được người dân đồng tình ủng hộ. 
3.2.1. 08 tiện ích đã triển khai trước ngày 01/7/2024 gồm:
(1) Sổ hộ khẩu điện tử: 161.551 lượt khai thác thông tin cư trú
(2) Phản ánh, kiến nghị về ANTT: 4.585 hồ sơ/tháng
(3) Thẻ bảo hiểm y tế trên VNeID: 4.101.697 công dân sử dụng BHYT khám chữa bệnh/tháng. Đồng thời, sau khi tích hợp thông tin thẻ BHYT, công dân có thẻ xem được lịch sử khám chữa bệnh của mình bằng cách truy cập tiện ích “Hồ sơ sức khoẻ”vào chức năng “Sổ sức khoẻ điện tử”.
(4) Thẻ CCCD/Căn cước điện tử: khoảng 6 triệu lượt/tháng người dân sử dụng tại sân bay nội địa
(5) Thông báo lưu trú: 257.782 hồ sơ/tháng
(6) Sử dụng VNeID đăng nhập dịch vụ công(Chi tiết tại mục 4)
(7) Thông tin bảo hiểm xã hội: 25.683 lượt công dân sử dụng thông tin BHXH trên VNeID trong các giao dịch liên quan đến bảo hiểm
(8) Phản ánh, phổ biến pháp luật mới cho công dân 
3.2.2. Từ ngày 01/7/2024, đã triển khai 03 tiện ích mới trên VNeID:
(1) Đăng ký tạm trú trên VNeID: Tổng 2.244 lượt hồ sơ (áp dụng đối với công dân có nơi thường trú tại TP.Hồ Chí Minh và tỉnh Hà Nam)
(2) Dịch vụ đồng ý xác thực sinh trắc học và chia sẻ thông tin trên VNeID: Tổng số 2.681.701 lượt
Theo Quyết định 2345/QĐ-NHNN của Ngân hàng Nhà nước về triển khai các giải pháp an toàn, bảo mật trong thanh toán trực tuyến và thanh toán thẻ ngân hàng, từ ngày 1/7, chuyển tiền qua tài khoản trực tuyến hoặc nạp tiền vào ví điện tử trên 10 triệu đồng phải được xác thực sinh trắc học qua khuôn mặt và vân tay.
Thanh toán trong ngày vượt quá 20 triệu đồng phải được xác thực bằng sinh trắc học (có thể dùng căn cước công dân gắn chip, tài khoản VneID hoặc dữ liệu sinh trắc học lưu trong cơ sở dữ liệu của ngân hàng).
Quy định mới này nhằm tăng cường bảo mật cho tài khoản ngân hàng, đồng thời ngăn chặn các hành vi gian lận tài chính.
(3) Giấy phép lái xe, đăng ký trên VNeID: Truy cập giấy phép lái xe 2.681.701 lượt; truy cập đăng ký xe 985.746 lượt; xử lý thông tin vi phạm trên VNeID tổng số 33.772 lượt. 
Ghi chú:
- Theo quy định tại điểm a khoản 24 Điều 4 Thông tư 05/2024/TT-BGTVT của Bộ Giao thông Vận tải sửa đổi, bổ sung một số điều của các thông tư liên quan đến lĩnh vực vận tải, đường bộ, dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ, phương tiện và người lái (có hiệu lực từ ngày 01/6/2024): “Giấy phép lái xe bằng vật liệu PET. hợp lệ là giấy phép lái xe do cơ quan có thẩm quyền cấp, có số phôi, ngày cấp, ngày hết hạn in trên giấy phép lái xe trùng với số phôi, ngày cấp, ngày hết hạn trong hệ thống thông tin quản lý giấy phép lái xe hoặc có thông tin giấy phép lái xe đã được xác thực trên VNeID.”
Như vậy, thông tin giấy phép lái xe đã được xác thực trên ứng dụng VNeID cũng sẽ được công nhận là giấy tờ hợp lệ. Điều này có nghĩa là người dân có thể xuất trình GPLX trên VNeID thay cho giấy tờ bản cứng khi tham gia giao thông để không bị phạt.
	- Căn cứ Thông tư số 28/2024/TT-BCA ngày 29/6/2024 của Bộ trưởng Bộ Công an sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 32/2023/TT-BCA ngày 01/8/2023 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định nhiệm vụ, quyền hạn, hình thức, nội dung và quy trình tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm hành chính về giao thông đường bộ của Cảnh sát giao thông (có hiệu lực từ ngày 01/7/2024); Thông tư số 24/2023/TT-BCA ngày 01/7/2023 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về cấp, thu hồi, đăng ký biển số xe cơ giới (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/8/2024)người dân sẽ được xuất trình thông tin các giấy tờ liên quan đến người lái và xe cho lực lượng CSGT kiểm tra, xử lý. Trong quá trình xử lý mà người vi phạm xuất trình giấy tờ qua VNeID thì lực lượng chức năng sẽ tạm giữ giấy tờ trên môi trường điện tử.
3.2.3. Vừa qua, Trung tâm dữ liệu quốc gia về dân cư (Bộ Công an) đã ra mắt ứng dụng VNeID phiên bản 2.1.9 với nhiều tính năng mới và sửa các lỗi còn tồn đọng trước đó:
+ Tích hợp dịch vụ công đăng ký xe lần đầu của Cục Cảnh sát giao thông (C08), Bộ Công an
+ Tích hợp dịch vụ công đăng ký thường trú (áp dụng đối với công dân có nơi thường trú tại TP.Hồ Chí Minh và tỉnh Hà Nam)
+ Tích hợp dịch vụ với tổ chức ngân hàng (VIB, LPbank), ví điện tử (EPAY), chứng thư số (VNPT-SmartCA)
[bookmark: _GoBack]3.2.4. Bên cạnh đó, Bộ Công an đang nghiên cứu, hoàn thiện và tiếp tục đề xuất triển khai tiện ích “cấp phiếu lý lịch tư pháp” trên VNeID. Hiện đã triển khai, thí điểm tại TP. Hà Nội và TP. Thừa Thiên Huế từ 22/4/2024, thời gian thí điểm trong vòng 02 tháng đến 22/6/2024; sau khi rà soát đảm bảo hoạt động định, hiệu quả sẽ tiếp tục triển khai lên ứng dụng VNeID
4. Từ ngày 01/7/2024, người dân chỉ có thể đăng nhập vào Cổng Dịch vụ công Quốc gia bằng tài khoản định danh điện tử VneID do Bộ Công an cung cấp để thực hiện dịch vụ công trực tuyến và tiện ích khác trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia 
Ngày 05/9/2022, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 59/2022/NĐ-CP Quy định về định danh và xác thực điện tử. Theo đó, khoản 12 Điều 35 quy định: “Bộ Công an phối hợp với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện xác thực, đồng bộ dữ liệu các tài khoản đã được tạo lập, sử dụng bởi Cổng Dịch vụ công quốc gia, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh với tài khoản do hệ thống định danh và xác thực điện tử tạo lập” và khoản 2 Điều 40 có nội dung: “Tài khoản do Cổng Dịch vụ công quốc gia, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh được sử dụng để thực hiện thủ tục hành chính, dịch vụ hành chính công trên môi trường điện tử đến ngày 01 tháng 7 năm 2024.”.
Đồng thời, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 27/10/2023 về tiếp tục đẩy mạnh giải pháp cải cách và nâng cao hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công phục vụ người dân và doanh nghiệp. Theo đó, tại Chỉ thị 27/CT-TTg năm 2023 có nội dung: “4. Bộ Công an chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, bộ, ngành, địa phương thường xuyên cập nhật, hoàn thiện kịp thời, phù hợp các giải pháp kỹ thuật, hạ tầng và hướng dẫn thực hiện kết nối, tích hợp Hệ thống định danh và xác thực điện tử do Bộ Công an quản lý (VNeID), Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với Cổng Dịch vụ công quốc gia, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh để đưa vào sử dụng tài khoản định danh điện tử VNeID trong thực hiện thủ tục hành chính, dịch vụ hành chính công trên môi trường điện tử trước ngày 01 tháng 7 năm 2024, đồng thời phục vụ giải quyết thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công bảo đảm cắt giảm các giấy tờ như: giấy chứng minh nhân dân hoặc căn cước công dân, quan hệ nhân thân, giấy tờ chứng minh cư trú,...”. 
Như vậy, nhằm đẩy mạnh giải pháp cải cách và nâng cao hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công phục vụ người dân và doanh nghiệp, Thủ tướng đã chỉ đạo Bộ Công an chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, bộ, ngành, địa phương tại Nghị định số 59/2022/NĐ-CP và Chỉ thị số 27/CT-TTg đưa vào sử dụng tài khoản định danh điện tử VNeID trong thực hiện thủ tục hành chính, dịch vụ hành chính công trên môi trường điện tử trước ngày 01 tháng 7 năm 2024 trên cở sở kết nối, tích hợp Hệ thống định danh và xác thực điện tử do Bộ Công an quản lý (VNeID), Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với Cổng Dịch vụ công quốc gia, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh.
Từ ngày 01/7/2024 các tài khoản định danh điện tử được khởi tạo từ Cổng Dịch vụ công Quốc gia sẽ dừng hoạt động và thay thế bằng tài khoản định danh điện tử do Bộ Công an (VNeID) cung cấp. Theo đó, các tài khoản định danh điện tử được khởi tạo từ Cổng Dịch vụ công quốc gia được công dân sử dụng để đăng nhập thực hiện nộp hồ sơ trực tuyến trên Cổng Dịch vụ công quốc gia (dichvucong.gov.vn) và Cổng Dịch vụ công tỉnh An Giang (https://dichvucong.angiang.gov.vn) sẽ dừng hoạt động và thay thế bằng tài khoản định danh điện tử do Bộ Công an (VNeID) cung cấp./.
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