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THAM LUẬN
CÔNG TÁC PHỐI HỢP TRONG CHI TRẢ KHÔNG DÙNG TIỀN MẶT VÀ CẬP NHẬT, ĐỒNG BỘ DỮ LIỆU NGƯỜI THAM GIA BHXH, BHYT VỚI CƠ SỞ DỮ LIỆU QUỐC GIA VỀ DÂN CƯ

Kính thưa Quý đại biểu,
Trong bối cảnh chuyển đổi số mạnh mẽ, ngành Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam nói chung và BHXH tỉnh An Giang nói riêng đã chủ động đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, từng bước số hóa các hoạt động quản lý, nhằm nâng cao chất lượng phục vụ người dân và doanh nghiệp. Một trong những nội dung trọng tâm của công tác chuyển đổi số trong lĩnh vực BHXH, BHYT là việc triển khai chi trả không dùng tiền mặt và cập nhật, đồng bộ dữ liệu người tham gia BHXH, BHYT với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
1. Kết quả đạt được
1.1. Triển khai chi trả không dùng tiền mặt
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, BHXH Việt Nam và Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh về việc đẩy mạnh chi trả dịch vụ an sinh xã hội qua phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt, trong năm 2024 BHXH tỉnh đã tham mưu và ban hành các văn bản chỉ đạo như sau:
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn số 501/UBND-KGVX ngày 24/4/2024 về việc tăng cường giải pháp thanh toán không dùng tiền mặt trong chi trả các chế độ BHXH, TCTN.
- Ban hành Quyết định số 176/QĐ-BHXH ngày 05/4/2024 về việc giao chỉ tiêu vận động, khuyến khích người nhận các chế độ BHXH, TCTN qua phương thức thanh toán không dùng tiền mặt khu vực đô thị năm 2024.
- Ký kết Kế hoạch phối hợp số 190/KHPH-CAT-BHXH ngày 28/5/2024 với Công an tỉnh An Giang về việc triển khai thực hiện Quy trình phối hợp phát triển thanh toán không dùng tiền mặt trong chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH trên nền Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo các Sở, Ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thị xã, thành phố, Ngân hàng Nhà nước chi nhánh An Giang, Bưu điện tỉnh và các đơn vị, doanh nghiệp có vốn nhà nước tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả việc đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt trong chi trả các chế độ BHXH, TCTN (Công văn số 501/UBND-KGVX ngày 24/4/2024 về việc tăng cường giải pháp thanh toán không dùng tiền mặt trong chi trả các chế độ BHXH, TCTN).
Phối hợp với các đơn vị có liên quan vận động, phát triển người hưởng lương hưu, trợ cấp BHXH, TCTN sử dụng phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt được triển khai thường xuyên. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng như website, facebook, zalo,... chủ trương của Chính phủ, UBND tỉnh, của Ngành về đẩy mạnh việc người hưởng lương hưu, trợ cấp BHXH, TCTN sử dụng phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt phù hợp với điều kiện và nhu cầu của người thụ hưởng; quy trình, thủ tục thực hiện; các sản phẩm, dịch vụ của Ngân hàng,....
Kết quả thực hiện năm 2024: Tỷ lệ người nhận các chế độ BHXH, TCTN qua phương thức không dùng tiền mặt tại khu vực đô thị theo từng chế độ cụ thể như sau:
- Lương hưu, trợ cấp BHXH hàng tháng: 10.246/13.073 người, đạt tỷ lệ 78,38% (chỉ tiêu BHXH Việt Nam giao năm 2024 là 73%).
- Chế độ BHXH một lần: 17.331/17.388 người, đạt tỷ lệ 99,67% (chỉ tiêu BHXH Việt Nam giao năm 2024 là 98%).
- TCTN: 13.399/13.412 người, đạt tỷ lệ 99,9% (chỉ tiêu BHXH Việt Nam giao năm 2024 là 99%). 
(Đính kèm phụ lục 01 tổng hợp số liệu chi trả)
Tỷ lệ người hưởng các chế độ BHXH, TCTN năm 2024 đã đạt theo chỉ tiêu BHXH Việt Nam giao và tăng so với năm 2023, qua đó cho thấy công tác phối hợp, tuyên truyền, vận động, khuyến khích người hưởng trợ cấp BHXH và TCTN trên địa bàn tỉnh được triển khai đạt hiệu quả, người hưởng ngày càng nâng cao nhận thức trong việc sử dụng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt.
1.2. Cập nhật, đồng bộ dữ liệu người tham gia BHXH, BHYT với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư
BHXH tỉnh tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng CNTT, chuyển đổi số trong từng lĩnh vực công tác của Ngành nhằm triển khai thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ được giao theo đúng chỉ đạo của Chính phủ, BHXH Việt Nam, trong đó:
- Xây dựng Kế hoạch cập nhật, chuẩn hoá dữ liệu người tham gia BHXH, BHYT, BHTN phục vụ công tác chuyển đổi số năm 2024 (giao chỉ tiêu cụ thể cho các đơn vị trực thuộc); Kiện toàn Tổ công tác triển khai Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Chủ động, tích cực phối hợp với Công an tỉnh rà soát, cập nhật và xác thực số ĐDCN/CCCD giữa CSDL Quốc gia về dân cư với dữ liệu Ngành đang quản lý. Đến ngày 31/12/2024, có 1.662.779/1.689.456 người tham gia được xác thực đúng với CSDL quốc gia về dân cư, đạt tỷ lệ 98,42% (Phụ lục 02). 
- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan triển khai: sử dụng thẻ Căn cước công dân (CCCD) và ứng dụng định danh điện tử quốc gia (VNEID) phục vụ người dân đi KCB BHYT( ); liên thông dữ liệu khám sức khỏe lái xe, giấy chứng sinh, giấy báo tử từ cơ sở KCB, Sổ Sức khỏe điện tử; kết nối, tích hợp tài khoản định danh điện tử VneID trên ứng dụng VssID cho phép người dân có tài khoản VNEID có thể truy cập, sử dụng ứng dụng VssID; triển khai các DVC trực tuyến và 02 nhóm TTHC liên thông (Đăng ký khai sinh - đăng ký thường trú - cấp thẻ BHYT cho trẻ dưới 6 tuổi và Đăng ký khai tử - Xóa đăng ký thường trú - Hỗ trợ chi phí mai táng, Trợ cấp mai táng),…
- Tiếp tục hoàn thiện và phát triển các phần mềm nghiệp vụ, các tiện ích mới để đáp ứng yêu cầu quản lý và phục vụ, đảm bảo quyền lợi tối đa cho người dân, doanh nghiệp. Triển khai rộng rãi các tính năng, tiện ích của ứng dụng VssID - BHXH số, trong năm 2024 địa bàn tỉnh có 132.164/122.097 người đăng ký, đạt 108,25% kế hoạch; lũy kế từ năm 2021 đến cuối tháng 12/2024, có 933.694 lượt người đăng ký (Phụ lục 03).
- Xây dựng Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 398-NQ/BCSĐ ngày 15/3/2024 của Ban cán sự Đảng BHXH Việt Nam về việc tăng cường công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng ngành BHXH Việt Nam; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường công tác bảo đảm an toàn thông tin, bảo mật dữ liệu, bảo vệ bí mật nhà nước trên không gian mạng. Triển khai Chiến dịch tuyên truyền “Kỹ năng nhận diện và phòng chống lừa đảo trực tuyến bảo vệ người dân trên không gian mạng năm 2024”. Tập huấn hướng dẫn ứng dụng trí tuệ nhân tạo công cụ AI cơ bản phục vụ nghiệp vụ.
2. Khó khăn, thách thức
2.1. Về chi trả không dùng tiền mặt
- Từ người hưởng: Số người nhận lương hưu và trợ cấp BHXH hàng tháng còn đang lĩnh bằng tiền mặt đa số là người cao tuổi, không thông thạo công nghệ, thao tác chậm, lo sợ gặp sự cố trong giao dịch thẻ ATM nên không muốn thay đổi sang hình thức nhận qua tài khoản cá nhân.
- Từ các ngân hàng thương mại: Hệ thống máy ATM và điểm giao dịch của các Ngân hàng thương mại được đặt ở hầu hết tại trung tâm xã, phường, thị trấn, các khu vực khác còn rất hạn chế nên việc vận động người hưởng nhận các chế độ BHXH, TCTN qua tài khoản cá nhân vẫn còn khó khăn, nhất là người ở vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số.
2.2. Cập nhật, đồng bộ dữ liệu người tham gia BHXH, BHYT với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư
- Việc cập nhật, đồng bộ dữ liệu vẫn còn một số khó khăn do thông tin trong các hệ thống chưa hoàn toàn thống nhất, đòi hỏi phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan liên quan.
- Chưa có cơ chế phối hợp phản hồi từ công an và BHXH đối với các trường hợp cấp mới, cấp điều chỉnh thông tin CCCD.
3. Giải pháp trọng tâm trong năm 2025
3.1. Đẩy mạnh truyền thông, vận động người dân sử dụng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt
Tăng cường phối hợp với ngân hàng, tổ chức tài chính để hỗ trợ người hưởng mở tài khoản, hướng dẫn sử dụng dịch vụ ngân hàng số.
Xây dựng các chương trình tuyên truyền qua nhiều hình thức như hội thảo, hội nghị trực tuyến, mạng xã hội nhằm thay đổi thói quen của người dân, đặc biệt là nhóm người cao tuổi.
Xây dựng kế hoạch triển khai chiến dịch “Chuyển đổi số vì an sinh xã hội”; tổ chức cuộc thi “Sáng tạo ứng dụng công nghệ số”.
3.2. Tiếp tục hoàn thiện hạ tầng công nghệ và cơ sở dữ liệu
Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh để tiếp tục rà soát, làm sạch dữ liệu, đảm bảo đồng bộ, chính xác thông tin người tham gia BHXH, BHYT với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
Đẩy mạnh tích hợp các dịch vụ công trực tuyến, giúp người dân có thể thực hiện các giao dịch BHXH, BHYT một cách nhanh chóng, thuận tiện.
3.3. Nâng cao hiệu quả phối hợp liên ngành
Tiếp tục thực hiện Quyết định số 455/QĐ-BHXH ngày 21/5/2021 của BHXH Việt Nam về Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 43/2021/NĐ-CP ngày 31/3/2021 của Chính phủ quy định Cơ sở dữ liệu quốc gia về Bảo hiểm xã hội. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan để triển khai đồng bộ các giải pháp về chi trả không dùng tiền mặt và quản lý dữ liệu BHXH, BHYT.
Tăng cường tập huấn, hướng dẫn cho cán bộ các đơn vị chi trả, cơ sở khám chữa bệnh về quy trình sử dụng CCCD thay thế thẻ BHYT và các phương thức thanh toán điện tử.
Việc triển khai chi trả không dùng tiền mặt và đồng bộ dữ liệu người tham gia BHXH, BHYT với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư là bước tiến quan trọng trong tiến trình chuyển đổi số, đảm bảo phục vụ 1,7 triệu người tham gia BHXH, BHYT. Để thực hiện hiệu quả nhiệm vụ này, BHXH tỉnh An Giang xác định cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa các ngành, sự vào cuộc quyết liệt của chính quyền các cấp và sự đồng thuận của người dân.
Trong năm 2025, với tinh thần đổi mới, sáng tạo, BHXH tỉnh An Giang cam kết sẽ tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, cải tiến quy trình nghiệp vụ, nhằm nâng cao chất lượng phục vụ người dân, hướng tới mục tiêu xây dựng một nền an sinh xã hội hiện đại, hiệu quả và bền vững.
Xin trân trọng cảm ơn!

