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BÁO CÁO THAM LUẬN
Triển khai cấp phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID 
và kết quả số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn tỉnh An Giang

Thực hiện Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 19/02/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về việc tổ chức Hội nghị tổng kết hoạt động Chuyển đổi số và Đề án 06/CP năm 2024; triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2025 trên địa bàn tỉnh An Giang; Sở Tư pháp báo cáo tham luận về tình hình triển khai cấp phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID và kết quả số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn tỉnh An Giang, với các nội dung chi tiết như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI CẤP PHIẾU LÝ LỊCH TƯ PHÁP QUA ỨNG DỤNG VNeID
1. Việc chuẩn bị lộ trình triển khai thí điểm cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID.
Thực hiện các văn bản, điều hành của Bộ Tư pháp, Bộ Công an[footnoteRef:1] về hướng dẫn chuẩn bị các điều kiện để thực hiện cấp phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID; Sở Tư pháp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng định danh và xác thực điện tử VNeID trên địa bàn tỉnh An Giang (chuẩn bị điều kiện).  [1:  Công văn số 379/3BTP-TTLLTPQG ngày 19/06/2024 của Bộ Tư pháp; Công văn số 4031/TCTTKĐA ngày 20/05/2024 của Tổ công tác triển khai Đề án 06/CP] 

Triển khai Thông tư số 06/2024/TT-BTP[footnoteRef:2], Sở Tư pháp triển khai toàn bộ nội dung Thông tư 06 trên địa bàn tỉnh; phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông, VNPT tích hợp 03 biểu mẫu điện tử tương tác lĩnh vực lý lịch tư pháp (Tờ khai yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp) vào Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh An Giang và đề nghị kết nối, tích hợp dữ liệu giữa ứng dụng VNeID, Hệ thống thông tin giải quyết TTHC và Phần mềm Lý lịch tư pháp dùng chung. Đồng thời trình UBND tỉnh ban hành công bố danh mục thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực lý lịch tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp[footnoteRef:3]; Trình UBND tỉnh ban hành quy trình nội bộ giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực lý lịch tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp[footnoteRef:4].  [2:   Thông tư số 06/2024/TT-BTP , ngày 19/6/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư ban hành và hướng dẫn sử dụng biểu mẫu và mẫu sổ lý lịch tư pháp;]  [3:  Quyết định số 1085/QĐ-UBND ngày 05/07/2024; ]  [4:  Quyết định số 1154/QĐ-UBND ngày 22/07/2024.] 

Từ ngày 22 đến ngày 10/11/2024, Sở Tư pháp, Sở Thông tin và Truyền thông, VNPT, Cục Công nghệ thông tin Bộ Tư pháp, V06 Bộ Công an phối hợp thực hiện kết nối, test quy trình tiếp nhận, xử lý và trả kết quả trên ứng dụng VNeID; kiểm tra an toàn an ninh mạng. Đến ngày 11/11/2024, An Giang chính thức áp dụng thí điểm cấp phiếu lý lịch tư pháp qua VNeID, Sở Tư pháp đã phát hành Thông báo số 100/TB-STP ngày 11/11/2024 về thực hiện thí điểm cấp phiếu lý lịch tư pháp trên VNeID (kèm theo hướng dẫn chi tiết về đăng ký cấp phiếu qua Ứng dụng trên VNeID).
2. Về cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID
Sau khoảng thời gian 04 tháng triển khai thí điểm cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID, Sở Tư pháp đạt được những kết quả như sau:
- Về công tác tuyên truyền: Hoàn thành tập huấn quy trình thí điểm cấp phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID với 306 lượt người tham dự là đại diện Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cấp huyện, cấp xã, Bưu điện tỉnh, huyện, thị xã, thành phố và lực lượng công an cấp xã; Đăng thông tin tuyên truyền về cấp phiếu LLTP trên ứng dụng VNeID qua Trang ZALO của Sở Tư pháp tỉnh An Giang; Biên soạn và phân phối 870 Cẩm nang tình huống giải đáp pháp luật đến các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Tình hình tiếp nhận và giải quyết yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp qua Ứng dụng VNeID
Theo số liệu thống kê trên Hệ thống quản lý lý lịch tư pháp dùng chung, từ khi triển khai đến hết ngày 20/02/2025, Sở Tư pháp tiếp nhận 1.642 hồ sơ nộp qua VNeID/5.318 hồ sơ, chiếm 30,87% trong tổng số hồ sơ yêu cầu cấp phiếu LLTP. Đã trả kết quả 1.287 hồ sơ.
Thời gian đầu, trong quá trình tiếp nhận và giải quyết hồ sơ yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID, Sở Tư pháp gặp phải nhiều khó khăn, vướng mắc ảnh hưởng đến việc giải quyết yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID (trễ hạn 180 hồ sơ VNeID) như: 
- Nhiều hồ sơ đã tiếp nhận từ Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh An Giang (cả hồ sơ tiếp nhận Online và hồ sơ qua VNeID) không đồng bộ qua Hệ thống quản lý lý lịch tư pháp dùng chung; Đến khi đồng bộ được để tiếp tục xác minh theo quy trình 570 thì đã trễ hạn.
- Hồ sơ đã tiếp nhận từ VNeID không có file đính kèm nên không đạt tiêu chuẩn về số hóa thủ tục hành chính đầu vào.
- Kết quả điện tử (Phiếu LLTP) được ban hành trên Hệ thống quản lý lý lịch tư pháp dùng chung nhưng kết quả không cập nhật tại Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh An Giang; không đạt tiêu chuẩn về số hóa thủ tục hành chính đầu ra.
- Sự thay đổi công chức tiếp nhận và giải quyết thủ tục hành chính tại Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh An Giang (02 lần) cùng với việc thay đổi quy trình xử lý kết quả giải quyết hồ sơ tại Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính.
- Việc tạm ngưng các hoạt động của Phòng Hồ sơ nghiệp vụ - Công an tỉnh An Giang do di dời trụ sở 22 ngày cũng ảnh hưởng đến tiến độ trả lời yêu cầu xác minh hồ sơ yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp.
Với sự nỗ lực hỗ trợ của các ngành liên quan như Cục Công nghệ thông tin (Bộ Tư pháp), Sở Thông tin và Truyền thông, VNPT, Công an tỉnh thì đến nay các khó khăn liên quan đến việc đồng bộ yêu cầu cấp phiếu từ Ứng dụng VneID, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh An Giang và Hệ thống quản lý lý lịch tư pháp dùng chung cơ bản được giải quyết; việc trả lời yêu cầu xác minh hồ sơ yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp được đảm bảo theo quy định. 
Trong thời gian tới, Sở Tư pháp kiến nghị Cổng dịch vụ công quốc gia, Hệ thống giải quyết thủ tục hành chính tỉnh An Giang về việc tính những giấy tờ, tài liệu đã được cơ sở dữ liệu quốc gia, cơ sở dữ liệu chuyên ngành … chia sẻ dưới dạng dữ liệu là thành phần hồ sơ không phải số hóa theo đúng quy định tại khoản 4 Điều 4 Thông tư số 01/2023/VPCP[footnoteRef:5]; Kiến nghị Cục công nghệ thông tin (Bộ Tư pháp), Sở Thông tin và truyền thông đảm bảo Hệ thống quản lý lý lịch tư pháp dùng chung, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh An Giang vận hành ổn định; khắc phục lỗi đồng bộ hồ sơ trong việc tiếp nhận, trả kết quả giữa các hệ thống với nhau. [5:  Thông tư số 01/2023/VPCP ngày 05/04/2023 của Văn phòng Chính phủ về việc Quy định một số nội dung và biện pháp thi hành trong số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính và thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử.] 

3. Chuyển giao nhiệm vụ quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp và thực hiện dịch vụ công cấp Phiếu lý lịch tư pháp từ Sở Tư pháp sang Công an tỉnh.
Thực hiện Công văn số 489/VPUBND-NC[footnoteRef:6]; Sở Tư pháp đã báo cáo tình hình, thực trạng của bộ phận có nhiệm vụ quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp và thực hiện dịch vụ công cấp phiếu lý lịch tư pháp; đồng thời có buổi làm việc trực tiếp và khảo sát tình hình thực tế về công tác lý lịch tư pháp tại Sở Tư pháp tỉnh An Giang vào ngày 21/01/2025; Hai bên phối hợp ban hành Kế hoạch số 38/KH-CAT-STP ngày 03/02/2025 về phối hợp thực hiện Phương án bàn giao, tiếp nhận “Nhiệm vụ quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp và thực hiện dịch vụ công cấp phiếu lý lịch tư pháp tử Sở Tư pháp về Công an tỉnh”;  [6:  Công văn số 489/VPUBND-NC ngày 04/02/2025 của Văn phòng UBND tỉnh An Giang về việc chuyển giao nhiệm vụ lý lịch tư pháp từ Sở Tư pháp sang Công an cấp tỉnh] 

Tính đến 19/02/2025, Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại An Giang hiện có 23.563 hồ sơ lý lịch tư pháp (bao gồm: 31.336 bản án hình sự và 64.538 quyết định). Hoàn thành việc thực hiện cập nhật, bổ sung được 1.127 (trong tổng số 3.049 thông tin chưa xử lý) vào Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tỉnh. Dự kiến sẽ hoàn thành trước thời điểm chuyển giao. 
II. KẾT QUẢ SỐ HÓA DỮ LIỆU HỘ TỊCH
1. Số hóa sổ đăng ký hộ tịch trên địa bàn tỉnh An Giang
Theo kết quả rà soát, thống kê tính đến ngày 20/02/2025, Sở Tư pháp đã hoàn thành xong 100% việc số hóa đối với 3.796.164 dữ liệu đã số hóa vào Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử của Bộ Tư pháp. Theo đó, cơ quan đăng ký hộ tịch đang khẩn trương thực hiện việc kiểm tra, làm sạch các dữ liệu hộ tịch đã số hoá với các dữ liệu trong Sổ đăng ký hộ tịch để đưa vào sử dụng dữ liệu đã số hóa. 
2. Cấp bản sao trích lục không phụ thuộc nơi cư trú
Nhằm góp phần đơn giản hóa, rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi, giảm chi phí và thời gian đi lại cho người dân, ngày 01/12/2024, Sở Tư pháp đã có văn bản triển khai cấp bản sao trích lục hộ tịch không phụ thuộc vào nơi trú của cá nhân[footnoteRef:7]. Tính đến nay, các cơ quan đăng ký hộ tịch trên địa bàn tỉnh tiếp nhận và giải quyết 644 hồ sơ. [7:  Thông báo số 108/TB-STP ngày 01/12/2024.] 

Phương hướng:
1. Ngày 25/02/2025, triển khai thí điểm quy trình đăng ký kết hôn, xác nhận tình trạng hôn nhân trực tuyến tại huyện Chợ Mới. Dự kiến từ ngày 28/02/2025, các cơ quan đăng ký hộ tịch trên địa bàn tỉnh An Giang chính thức thực hiện quy trình đăng ký kết hôn, xác nhận tình trạng hôn nhân trực tuyến.
2. Tiếp tục thực hiện việc tiếp nhận và giải quyết yêu cầu về trích lục hộ tịch không phụ thuộc vào nơi cư trú.
3. Trình UBND tỉnh dự thảo công văn triển khai Công văn số 718/BTP-HTQTCT ngày 17/02/2025 của Bộ Tư pháp về việc kiểm tra, đánh giá mức độ chính xác, đầy đủ, hoàn thiện của dữ liệu đã số hóa và sử dụng dữ liệu hộ tịch đã số hoá.
Trên đây là báo cáo tham luận về triển khai cấp phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID và kết quả số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn tỉnh An Giang./.
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