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BÀI THAM LUẬN

Kết quả triển khai thực hiện chi trả an sinh xã hội không dùng tiền mặt đối với chính sách trợ giúp xã hội cho đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh; hạn chế, nguyên nhân và đề xuất giải pháp thực hiện trong thời gian tới
(Phục vụ Hội nghị ngày 24/02/2025 tổng kết hoạt động Chuyển đổi số 
và Đề án 06/CP năm 2024; triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2025) 
 
Kính thưa:
 - Đồng chí Hồ Văn Mừng, Ủy viên dự khuyết BCH.TW Đảng, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số, Tổ trưởng Tổ công tác của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai Đề án 06/CP;
- Các đồng chí tham dự hội nghị!
Tỉnh An Giang có khoảng 93.530 đối tượng bảo trợ xã hội đang hưởng trợ cấp thường xuyên tại cộng đồng. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã triển khai, hướng dẫn hoàn thành 100% việc làm sạch cập nhật, chuẩn hóa dữ liệu thông tin tất cả đối tượng bảo trợ xã hội đang hưởng trợ cấp tại cộng đồng trên Hệ thống “Đăng ký, giải quyết chính sách trợ giúp xã hội trực tuyến” của Bộ Lao động – TBXH, đảm bảo kết nối trên nền Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, nhằm phục vụ tốt cho công tác quản lý, chi trả chế độ trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt.
Thực hiện Kế hoạch số 360/KH-UBND ngày 15/5/2023 của UBND tỉnh triển khai thí điểm trên địa bàn thành phố Châu Đốc và thị xã Tịnh Biên. Trong điều kiện cơ sở hạ tầng còn hạn chế của các điểm giao dịch hệ thống Ngân hàng chưa bao phủ và nhận thức thói quen dùng tiền mặt của người dân chưa thay đổi nhiều, trong năm 2023, việc triển khai thí điểm thực hiện chi trả ASXH không dùng tiền mặt đối với chính sách trợ giúp xã hội trên địa bàn thành phố Châu Đốc và thị xã Tịnh Biên đã được ngành Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp với các sở, ngành và UBND thành phố, thị xã triển khai thực hiện nghiêm túc, đạt kết quả đáng ghi nhận (tính đến cuối tháng 3/2024 đã mở tài khoản nhận trợ cấp cho 3.994/5.265 đối tượng đủ điều kiện, đạt 75,86%); tuy nhiên vẫn còn tồn tại, hạn chế nhất định. Ngày 15/4/2024, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã tổ chức Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch số 360/KH-UBND ngày 15/5/2023 của UBND và lấy ý kiến các đại biểu tham dự thống nhất đề xuất, tham mưu UBND tỉnh đồng ý thực hiện ngoài 100% số phường, xã của 02 địa phương thí điểm (thành phố Châu Đốc và thị xã Tịnh Biên), tiếp tục mở rộng thêm 34 phường, thị trấn nơi có địa điểm thuận lợi giao dịch của 9 địa phương còn lại.
* Kết quả thực hiện ở các địa phương thí điểm như sau:
 Tổng số đối tượng bảo trợ xã hội đang hưởng trợ cấp thường xuyên tại cộng đồng ở các địa phương thí điểm [thành phố Châu Đốc, thị xã Tịnh Biên (21 phường, xã) và 34 thị trấn, phường] là 32.325 đối tượng, gồm 249 trẻ em mồ côi; 9.334 người cao tuổi (5.133 NCT cô đơn thuộc hộ nghèo); 18.107 người khuyết tật (8.322 khuyết tật đặc biệt nặng, 9.786 khuyết tật nặng); 408 đối tượng bảo trợ xã hội khác và hỗ trợ kinh phí chăm sóc hàng tháng 4.227 hộ gia đình
Sở Lao động – Thương binh và Xã hội cùng với địa phương, đơn vị, các Ngân hàng phối hợp rà soát số đối tượng bảo trợ xã hội đủ điều kiện mở tài khoản nhận trợ cấp có 18.621/32.325 đối tượng, chiếm 57,6%. 
Kết quả ghi nhận đến thời điểm này: Đã mở tài khoản 9.204 đối tượng, đạt 49,4 % trên tổng số đối tượng đủ điều kiện. Đã thực hiện chi qua tài khoản nhận trợ cấp cho 6.131
/9.204 đối tượng được mở tài khoản, đạt 66,6%, với kinh phí trên 21 tỷ đồng.
* Tuy nhiên trong quá trình triển khai thực hiện vẫn còn một số khó khăn, tồn tại:

- Việc xác nhận thông tin cá nhân ban đầu của một số đối tượng bảo trợ xã hội (người khuyết tật nặng, người cao tuổi
…) với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư hiện nay còn nhiều trường hợp chưa khớp, cần thời gian để điều chỉnh.
- Nhận thức, thói quen dùng tiền mặt của người dân chưa thay đổi nhiều; đa số đối tượng bảo trợ xã hội không biết về công nghệ thông tin và chưa sử dụng điện thoại thông minh, chỉ muốn nhận trực tiếp tại điểm chi trả của Bưu điện cho an toàn; đồng thời hiện nay, việc sử dụng tài khoản ngân hàng, các đối tượng cần phải cập nhật thông tin sinh trắc học theo quy định của Ngân hàng thì mới được giao dịch và phải đến trực tiếp tại Ngân hàng, trong khi các đối tượng phần lớn là người cao tuổi, người khuyết tật. Đã tạo tâm lý lo sợ, e ngại dẫn đến công tác mở tài khoản chi trả ASXH không dùng tiền mặt cho đối tượng gặp nhiều khó khăn.
- Nhân viên bưu điện phụ trách chi trả và cơ sở, vật chất (địa điểm, bàn ghế...) phục vụ đối tượng tại một số điểm chi trả của Bưu điện chưa đảm bảo.

- Điểm phục vụ rút tiền qua thẻ ATM của hệ thống Ngân hàng trên địa bàn tỉnh chưa bao phủ đến cấp xã. 
* Giải pháp thực hiện 
Để triển khai hiệu quả công tác chi trả an sinh xã hội không dùng tiền mặt đối với chính sách trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội ở các đơn vị thí điểm và thời gian tới tiếp tục mở rộng 100% số phường, xã còn lại. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp với địa phương, các đơn vị thực hiện giải pháp sau:
- Đối với Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố:
+ Tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Trung ương và UBND tỉnh về chi trả không dùng tiền mặt đến các đối tượng hưởng chính sách an sinh xã hội.
+ Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức của người dân, các đối tượng thụ hưởng chính sách trợ giúp xã hội để có sự nhận định đúng về chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước thực hiện chi trả không dùng tiền mặt (trong đó nêu bật được lợi ích của việc chuyển đổi số không dùng tiền mặt).
+ Chỉ đạo các phòng, ban liên quan và Ủy ban nhân dân cấp xã phối hợp chặt chẽ với các Ngân hàng phụ trách đẩy mạnh công tác mở tài khoản nhận trợ cấp cho đối tượng bảo trợ xã hội đủ điều kiện của các đơn vị thí điểm và các đối tượng bảo trợ xã hội còn lại có mong muốn chi trả qua tài khoản trên địa bàn quản lý và tiến hành thực hiện chi trả qua tài khoản.
- Đối với Ngân hàng tham gia: Phối hợp với các đơn vị liên quan, UBND các phường, thị trấn tổ chức truyền thông đến đối tượng, thân nhân đối tượng bảo trợ xã hội; thu thập thông tin liên quan đến đối tượng để thực hiện quy trình mở tài khoản nhận trợ cấp cho đối tượng được nhanh chóng, kịp thời; đồng thời khi phát hành thẻ hướng dẫn cho đối tượng cách thức sử dụng tài khoản và không phát sinh phí. Đồng thời tăng cường hỗ trợ cho các đối tượng giao dịch được trên hệ thống phần mềm ngân hàng (sinh trắc học, Smart Banking,…)
Trên đây là nội dung tham luận về kết quả triển khai chi trả an sinh xã hội không dùng tiền mặt đối với chính sách trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh, của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội. 
Kính chúc các đồng chí được nhiều sức khỏe và chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Trân trọng kính chào./.
� Trong đó, có 08 huyện, thị xã, thành phố đã chi trả qua tài khoản gồm: Phú Tân (763 thẻ, số tiền 531 đồng), Chợ Mới (338 thẻ, số tiền 258 triệu đồng), Châu Phú (865 thẻ, số tiền 461 triệu đồng), Tri Tôn (38 thẻ, số tiền 28 triệu đồng), thị xã Tân Châu (228 thẻ, số tiền 162 triệu đồng), thị xã Tịnh Biên (1.675 thẻ, số tiền khoảng 11.530 triệu đồng); thành phố Long Xuyên (1.039 thẻ, số tiền 686 triệu đồng) và thành phố Châu Đốc (1.185 thẻ, số tiền trên 8.141 triệu đồng).


� CCCD chỉ có năm nhưng trên dữ liệu dân cư lại có ngày, tháng.
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